

Abonamente:

Pe un an	—	—	—	360 L.
Pentru sprijinitori	—	—	—	1500 .
Pentru instituții și autorități	—	—	—	2000 .



# GRANITA

## MUNCA

Oamenilor le convine să creadă că menirea pe care o au în viață este aceea de-a se bucura cât mai din plin de toate plăcerile pe cari le pot găsi. Dar cum echilibrul în toate ține existența Universului, cum nimic nu este perfect decât în cazul când ambele talere ale balanței sunt egal încărcate, suntem obligați ca în schimbul plăcerilor să oferim un preț. Acesta este: munca. Din muncă se ridică bucuria, pe muncă se clădește fericirea și din muncă isvorește viitorul.

Oameni și State mici pot câștiga o însemnătate covârșitoare prin muncă.

Statul nostru nu este nici prea mare și nici prea bătrân în forma lui de astăzi. Și dacă nu voim să-i lărgim hotarele, avem în schimb ambiția și datorită să-i ridicăm prestigiul Cu atât mai mult cu cât am dovedit că ne stă aceasta în putință. Am realizat în puține zeci de ani ceea ce alții n'au putut vreme de multe veacuri. Pentru că am avut însuflețire și dragoste de muncă

De câțiva vreme, însă, unii se lasă pe tânjeală. Ei cred că se poate trăi și așa. Probabil că văd bine. Dar nu pentru multă vreme. Căci, în afară de viața noastră de astăzi avem datorii și față de viața fiilor noștri de mâine și față de un patrimoniu scump al strămoșilor noștri. Avem datorii față de cinstea Neamului Românesc pe care trebuie nu numai să o păstrăm, ci și să o ridicăm în respectul tuturor neamurilor.

Or, pentru aceasta, nu ne ajung numai binecuvântatele daruri naturale, ci mai presus de toate, trebuie să muncim fără preget, fără precupețire și cu convingerea că fiecare dintre noi pune o piatră la temelie mândrei Româniilor slavite de neamuri și popoare.

p. s.

## Soarta „Gloriei”

Echipa care reprezintă fotbalul românesc al Aradului în Divizia Națională A, a călcat în acele din insucces. Românii arădani iubitori de sport cari în cânt de cât la „Gloria”, s'au încrezut și-au renunțat să se mai întrebă, cari sunt scuzele unor rezultate atât de puțin satisfăcătoare depe teren, din această primăvară. S'au dat diferite răspunsuri, care de care mai puțin sprijinite pe argumente convingătoare. Un lucru este însă neîndoielnic: „Gloria” de azi nu ne fac cinste. Poate că e de vină lipsa de bani; poate îndolența jucătorilor (câci am văzut partide mari realizate de aproape aceiași jucători cari formează echipa de astăzi), sau poate că sunt la mijloc cauze care pe noi, marea public, nu le putem cunoaște. Suntem convingeți, însă că această situație s'a îngroșat duminică la Oradea. Pentru că este incontestabil că în jocul cu Crișana „Gloria” va învinge, cu orice preț, pentru a-și păstra un loc în Divizia Națională A. Și apoi ce va fi dela toamnă încolo, o să mai socotim noi. Deocamdată cu contribuțiunea tuturor bunelor disponibilități glorioase, trebuie să ne asigurăm cele două puncte cari

însemnează locul în divizia A. Dar dacă și de astă dată nădejdele noastre ale acelor cari vor fi pierdute toată încrederea, nu fi îngelate — nu ne privește din ce motive — atunci vom la adresa aceluia cari le merită. S'a tocit oare atât de mult eficacitatea acelei însuflețite: „HAIDE GLORIA”?  
d. c.

## Invățătorii și examenele

de Ion Jolecutanu

În repetate rânduri am scris că, cei maine îndreptății slujbași ai statului din punct de vedere material, sunt învățătorii tineri. Ești din școlile normale, unde timp de 7—8 ani, fac carte. — după programa analită: foarte multă carte și praxă, acești candidați la... apostolie, sunt sorțiți să îndure cele mai negre pagini din viața lor. Rămăși fără posturi, ani întregi colindă prin ministere, instituții publice, ca să poată găsi plasamente și... un codru de pâine. Se numesc în învățământ cu salarii echivalente cu a servitorilor, sau mai rău. Nu-și pot plăti nici taxele de întreținere pe la gospodării din satele răvășite în care au fost

Fabnicul vlăstar regal, Măria Sa Voevodul Mihai s'a reintors eri din străinătate, unde la impresionantele serbări din Anglia a reprezentat pe Augustul Său Părinte, și mai apoi, a vizitat Curtea Regală Belgiană, și în drum spre țară, Polonia.

Despre felul cum a fost primit, zărele streina ne au relatat cu lux de amănunte și ținem să subliniem aci atitudinea preseii engleză de obicei atât de rezervată, care însă de astădată nu și-a putut înfrâna entuziasmul.

Voevodul a impresionat. Prin sobrietate Prin cuminenie Prin voinicia Sa, voinicia flăcăilor din basmele cari ne-au alintat copilăria.

Tineretul poloș, a ținut să omagieze pe Marele Voevod de Alba-Iulia, în cadrul unor serbări, unde au demonstrat preocupările lor tineresti, preocupări de cari Augustul Vlăstar Regal nu este strein.

Întreaga educație a Voevodului Mihai, se îndreaptă spre cunoașterea țării și a durerilor ei.

Se știe, că Majestatea Sa Regele, în Regala-i dorință de a da țării un Suveran desăvârșit, a întemeiat o clasă de școlari din toate colțurile țării și din toate categoriile sociale.

Alături de aceștia, Voevodul a putut simți mai din vreme pulsăția țării și s'a putut apropia și sufletește de nevoile ei.

În lungile Sale călătorii prin țară, i-a cunoscut frumusețile și bogățiile, a cunoscut poporul pe care-L va conduce cândva.

S'a reintors acum în țara ca-

re-L aclamă însuflețit, în țara pentru care a sădit atâtea gânduri frumoase în occidentul îndepărtat.

Inconjurat de dragostea țării întregi și condus pe drumul vieții de Augustul Său Părinte, Voevodul Mihai, va fi un Suveran mare, și în istoria Neamului, va

## D. ministru Nistor a pus piatra fundamentală a Căminului de ucenici din Arad

D. ministru Nistor a fost Duminică, oaspele Aradului, împreună cu dñii Stavri Culescu, directorul general al Muncii și M. Enescu, directorul general al Casei Asigurarilor Sociale.

Distingii oaspeți au participat la solemnitatea punerii pietrei fundamentale a Căminului de ucenici care se va ridica la Arad, pe terenul din fața edificului fostei Direcțiuni Regionale a C. F. R., oferit spre acest scop de către oraș.

După această solemnitate a avut loc în palatul Administrației județului o consfătuire a membrilor consiliului de administrație a Casei Asigurarilor Sociale, sub președinția dlui ministru Nistor și cu participarea dlor M. Enescu, St. Culescu, pr cum și a dlor Mateescu, președintele Casei Asig. Soc. din Arad, Ion Groza, prefectul județului, R. Coțoiu primarul Aradului, Platoș directorul Casei Asig. Soc. Arad și toți membrii Consiliului.

S'a hotărât, în această consfătuire ca, în decursul luni

scrie pagini tot atât de luminoase ca și Carol I, Ferdinand I și M. Sa Carol II.

Dar Voevodul nu este numai Vlăstar Regal, ci și intruchiparea bunelor însușiri și năzuințelor întregului tineret al neamului. Să ne trăiască!

v. b.

lunie să se pună și piatra fundamentală e edificiului ce se va ridica pentru Casa Asigurarilor Sociale din acest oraș. S'au mai discutat diferite probleme de ordin sanitar constatăndu-se îmbunătățiri în ceea ce privește sănătatea membrilor asigurați prin instituțiunea aceasta.

## Mărirea salariilor

În ultima vreme se constată la toate mărfurile o accentuată urcare a prețurilor. În acelaș timp, însă, salariile, atât ale funcționarilor publici cât și particulari nu au variat deloc, menținându-se la acelaș nivel scăzut stabilit în timpul când criza era la apogeu.

Cum această creștere a prețurilor face imposibil traiul celor cu salarii modice, funcționarilor particulari dela mai multe întreprinderi direcții respective cererți de mărirea salariilor în proporție cu scumpirea vieții, constatată în ultima vreme.

aruncat așa de brutal în fața vieții și să lupte până la disperrea cu lipsurile materiale, neachitat normal, desigur că e ceva revoltător și plin de regrete!

Pentru toți, deopotrivă înțelegem situația bugetară, extrem de grea a statului și sacrificiul ce-l face actualul ministru din fruntea școlii românești ca să salveze pe acești candidați la sinucidere, ce-au isprăvit școlile normale. Dar, principal vorbind, trebuie să spunem tot adevărul.

De ce? — Fiindcă în legătură cu problema salarizării corpului didactic primar, mai sunt și altele, cari sunt tot așa de importante și tot așa, dacă vreți, de grave, ca cea a examenelor de exemplu.

Problema examenelor elor învățătorilor a format punctul de subiect asupra cărura și-au spus

foarte mulți cuvântul. Legiuitorul însă a dat o sentință și ea a rămas definitivă. Ca un învățător să poată fi controlat asupra activității sale intelectuale și manuale, trebuie supus unei probe Sub formă de examene. Ideală, dacă vreți, dar în realitate foarte nedreaptă. Absolut necorectă și vătămătoare asupra tinerilor învățători cari, în multe cazuri își pierd toate iluziile bune și sănătoase ce-i leagă de această carieră.

An de an, se fac cazuri din aceste examene, fără să se fi luat până acuma măsurile cuvenite.

Mă găseam într'un centru important, săptămăna trecută, când s'au dat două feluri de examene pentru învățători. Sute de învățători colindau străzile Timișorii, (continuare în pag. 2-a)

# A murit cel mai bogat om din lume

## John D. Rockefeller n'a putut atinge vârsta dorită

John D. Rockefeller regele petrolului, proprietarul fantastului „Standard Oil Trust's Company”, a încetat din viața la vârsta de 98 ani

In afară de îngrădirea de avuți una dintre cele mai mari dorinți alui Rockefeller, cel mai bogat om din lume, a fost aceea de a trăi 100 ani. Dar socotelile lui se vede că nu s'au potrivit cu cele ale Celui ce dă bogățiile lumii și ale sufletului.

**Primăria Municipiului Arad**  
Nr. 13.105/1937.

## Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că primăria municipiului Arad, în ziua de 25 Iunie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, o nouă licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru furnizarea cantității de cca 3 (trei) vagoane ovăs de cal. I.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 88 — 110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitație vor depune odată cu oferta, în plic aparte și o garanție provizorie de 5% din valoarea prețului din ofertă, în număr sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini tip și a condițiilor speciale, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.  
Arad, la 25 Maiu 1937.

**Dactilografă, vorbind româna și germana, angajează, „Sindicatul Exportatorilor de animale”, Str. 29 Decembrie No. 10. Arad.**

## Invățătorii și examenele

(Continuare din pagina 1-a)

asteptând zile de-a rândul să ajungă în fața comisilor, cari să hotărăască soarta lor. Erau, acești copii ai neantului, disperați lui Hugo, cari mânați de nevoe, la spânzurătoare așteptau semnalul. In viața mea n'am avut momente mai triste ca atunci când, pe obraji unei mame a trei copii, învățătoare supusă la examenul de gradăție, se prelungeau siroae de lacrimi iar cu mâinile la cer, implora mila unei sferțimi de notă, ca să fie trecut. Obținuse 7,20 și-i lipseau bieteii mame 30 de puncte, ca să obțină gradăția și în speță să scape de cheltuieli și să-și primească salariul mărit cu ceva.

Desigur o nedreptate și o eroare

John D. Rockefeller a trecut peste tot ce i-a stat în cale până a ajuns la uriașa avere pe care a adunat-o. Dar, poate, ca să-și răscumpere păcatul, a donat sume importante înființând instituțiuni de ajutoare și științifice în valoare de 750 milioane dolari.

## Turneul oficial al Operei Române din București

Ministerul Cultelor și Artelor având în vedere propaganda ce trebuie făcută, a dispus ca Opera Română din București să plece în turneu oficial în principalele orașe din țară. Cu această ocazie s'a ales opera „Tosca” ce se va cânta cu întreaga distribuție dela București (65 persoane) în frunte cu marii noștri cântăreți, care au dus peste graniță, faima artei muzicale românești: D-na Dora Massini, d-l Viorel Chicideanu, d na Aca de Barbu, d-l Petru Ștefănescu-Goangă. Direcția de scenă Arad, regia Cotescu, decorurile, Feodorof, Costumele, decorurile, rechizita, corul, toate ale Operei Române, iar orchestra compusă din 30 domni profesori, membri ai Filarmoniceii din București. La pupitru, marele dirijor Loc-Col. Egizio Massini. Baritonul Ștefănescu-Goangă are conducerea turneului care începe cu orașul Galași 29 Mai, Brăila 30, Ploesti 31, Brașov 1 Iunie, Sibiu 2, Tg-Mureș 3, Cluj 4, Satu-Mare 5, Oradea 6, Arad 7, Timișoara 8, Craiova 9 Iunie, etc. Prețurile sunt populare

## Comemorarea morții lui Moise Nicoară

Liceul „Moise Nicoară” din Arad, în cadrul unei serbări artistice, comemorează 75 ani dela moartea patronului său. In cadrul serbării, d. prof. Eduard Găvănescu va vorbi despre personalitatea și opera neînfricatului luptător de odinioară. Comemorarea se va ține Sâmbătă 5 Iunie 1937 orele 9 seara la Palatul Cultural.

pentru comisia de selecție. Căci, nu se poate închipi ca o învățătoare care până acuma a funcționat 10 ani, — notată foarte bine la toate inspecțiile — și care este una dintre cele mai ambițioase învățătoare să nu fie capabilă de o gradăție în plus. Dar, comisiile examinatorie — și alcea este greșeala — sunt formate de multe ori din profesori străini de ținutul unde examinează și din președinți universitari, cari pretind alte lucruri și cunoștințe decât cele necesare învățătorilor.

Cazuri concrete, pot da cu zecile. Nu numai la Timișoara und am fost martor ocular, ci dela orice centru. Un învățător care a obținut

## Anul acesta vom avea recoltă foarte bună

In urma ploilor din ultimele zile starea generală a semănăturilor se prezintă foarte bună. Rapița este bună, secara a înflorit. S'a terminat și semănatul porumbului Grăul a dat în spic, mei ales în partea de sud vest a țării. Muncile agricole se fac în condiții bune. Piețele interne de cereale sunt liniștite. Pe piața internațională grăul are tendință fermă.

**Primăria com. Sinteia-Mică**  
No. 771/1937.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. la 12 Iunie 1937 se vor ține la primăria comunei Sinteia Mică pentru furnizarea și construirea celor de mai jos, în conformitate cu programul de lucrări și a caetelor de sarcini următoarele licitații prin tratare prin bunăînvoială:

- 1. La orele 8 furnituri de cancelarie.
- 2. La ora 8.30 Iluminatul localurilor ocupate de primărie și notar.
- 3. La ora 9 Incălzitul localurilor ocupate de primărie și notar.
- 4. La ora 9.30 Pentru cărașia lemnelor de foc pentru primărie notar și școală.
- 5. La ora 10. Pentru registre și imprimate.
- 6. La ora 10.30. Mobilier și reparații de mobilier și repararea mașinei de scris și a tobei
- 7. La ora 11. Repararea locuinței notariale.
- 8. La ora 11.30. Cumpărarea rechizitelor de pompiert și repararea pompei de incendiu.
- 9. Cumpărarea unui șezut

diploma, deci capabil și bun pentru această carieră, să nu fie sumpus mai mult examenelor, cari se fac așa după cum bate vântul, cu comisii, para comisii, inspectorii, și parainspectori, președini de specialiști universitari.

Statul să asigure tinerilor învățători o viață mai bună, să-i salarizeze omeneste, să-i oblige la cursuri de perfecționare și suntem siguri că atunci și rezultatele vor fi cele urmărite.

Ion Jelescuteanu

Pentru săptămâna viitoare se anunță un consiliu de miniștri care se va ocupa cu întocmirea programului zilei de restaurație și organizării serbărilor cari vor avea loc. Până la acest consiliu se va înapoia din streinătate și d. V. Antonescu.

# Noul guvern britanic

D. Baldwin, primul ministru al Marelui Britanii, și-a dat, Vineri demisia din acest post, după cum anunțase mai dinainte. Vineri dimineața la orele 9.20 d. Baldwin s'a prezentat la palatul Buckingham prezentând Regelui George al VI-lea demisia sa.

După primirea acestei demisii, Regele a încredințat cu formarea noului guvern pe d. Newille Chamberlain, fost ministru de Finanțe.

Toată presa engleză, fără deosebire de culoare politică, își

exprimă regretul pentru plecarea d-lui Baldwin, recunoscându-i unanimitate, meritele de om de stat desăvârșit. Iar in d. Chamberlain presa engleză vede pe cel mai indicat urmaș al primului ministru demisionat.

Noul guvern britanic s'a constituit. Iată lista membrilor guvernului: Președintele consiliului de miniștri: Neville Chamberlain; ministru de finanțe John Simon; ministru de Interne Samuel Hoare; ministru de externe Eden; ministrul domeniilor Malcolm MacDonald; ministrul coloniilor Ormsby Gore; ministrul Indilor lord Zetland

și repararea celui vechi.

10. La ora 12.30. Facerea holurilor și cumpărarea pietrelor de hotar. (200 buc)

11. La ore 13. Intreținerea drumurilor comunale reparații.

12. La ora 13.30. Furnizarea petrolului pentru iluminatul drumurilor.

13. La ora 15. Pentru construcții de poduri și repararea celor vechi fără construcție tehnică

14. La ora 15.30. Pentru facerea unei fântâni și repararea celor vechi.

15. La ora 16. Pentru echipament poliștilului și anume: una pereche bocanci, 2 perechi cisme, un costum haine de vară și una capelă.

Ofertele timbrate se vor depune în plicuri închise și sigilate în primirea comisiei de licitații în ziua și localul de mai sus în conformitate cu caetul de sarcini și deviz cari pot fi văzute în zilele de lucru la primăria Sinteia Mică.

După deschiderea ofertelor se va proceda la licitație prin supraoferte verbale începând dela prețul găsit de noi mic din ofertele prezentate.

Reprezentanții concurenților vor prezenta comisiei de licitații procură legală autentică.

Concurenții vor depune în primirea comisiei de licitații garanța provizorie de 5% la sută din valoarea lucrării și furniturii pentru care a făcut ofertă și anume în numerar sau efecte garantate de stat socotite la valoarea lor nominală însoțite de borderoul dovedit al proprietății lor Sinteia Mică la 24 Maiu 1937 Primăria.

Liga Antirevizionistă Română — Organizația Regională Arad — își va ține adunarea generală anuală, în ziua de Sâmbătă 29 Mai 1937 orele 18, în sala festivă a gimnaziului Iosif Vulcan din Arad.

In afară de membrii activi, vor participa delegațiile societăților patriotice, culturale, profesionale etc. și toți românii, pe cari îl interesează acțiunea antirevizionistă.

## Monedele vechi de 100 lei rămân în circulație

Ministerul de Finanțe a dispus ca Administrațiile Financiare să aducă la cunoștința marelui public că monedele vechi de 100 lei rămân în circulație și că oricine este obligat să le primească. Toți cei cari ar refuza primirea unor astfel de monede vor fi pedepsiți.

## Ministerul Justiției Comisiunea de Naturalizare

Doș. No. 730/1924.

D. Iuliu Pleschinger supus cetățean de profesiune funcționar domiciliat in Arad, Str. Mucii Scaevola, născut in Aussig, Cehoslovacia la data de 15 Aprilie 1895, de religie romano-catolic, venit și stabilit in Ardeal din anul 1918, a făcut la această Comisiune cerere de-a i se acordă naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia cehoslovacă și la orice altă suștență străină

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, publică aceasta spre știința acestora care ar voi să facă vreun întămpinare potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.



